

争夺巴黎奥运会入场券进入关键阶段

完胜韩国队 中国女排开门红



中国队球员王媛媛(右上)在比赛中扣球 新华社发

CBA总决赛

首回合,辽宁队大胜新疆队

5月15日,2023至2024赛季CBA联赛总决赛首回合在辽宁队主场展开争夺,卫冕冠军辽宁队全场占据主动,最终以121比112轻取新疆队,取得总决赛开门红。本赛季CBA总决赛将采取七回合四胜制,双方的下一回合比赛将继续在辽宁队主场进行。

在本赛季常规赛,辽宁队和新疆队分列积分榜第一、二位;在半决赛,辽宁队打满五场以3比2险胜广东队晋级,而新疆队

则以3比1的大比分淘汰了浙江队。这是辽宁队连续第五个赛季闯入CBA总决赛,身为过去两个赛季卫冕冠军的他们拥有更丰富的经验。新疆队在本赛季开始前招兵买马,成绩有了明显提升,但主力后卫赵睿的伤缺也为他们的总决赛之旅蒙上了一层阴影。

比赛开始后,主场作战的辽宁队迅速占据主动,张镇麟和赵继伟接连命中三分球帮助球队确立领先优势。而新疆队

似乎没有预料到辽宁队的手感一上来就这么火热,在防守端没有给予回应。另外,新疆队的两大内线李炎哲和吴冠希在与辽宁队老将韩德君的对抗中全面处于下风,此役,已年满37岁的大韩砍下23分,而吴冠希和李炎哲合计仅有13分进账。在最关键的总决赛舞台,老将给年轻人好好上了一课。

另外,辽宁队在锋线上的优势同样明显。付豪得到全场最高的29分,几乎打满全场的张

镇麟也有19分进账。相较之下,获评本赛季常规赛MVP的阿不都沙拉木仅有5分进账,完全没有发挥出他作为新疆队核心球员的水平。虽然本场比赛的最终分差不大,但新疆队仅在最后时刻辽宁队有所放松时追回了一些分数,比赛的主动权牢牢掌握在卫冕冠军手中。新疆队要想给辽宁队制造更大的困难,就必须拿出更多的努力。

羊城晚报记者 郝浩宇

球三个环节全面占优。

整场比赛,中国女排四人得分上双,李盈莹砍下全队最高的17分,其中27扣16中。本场比赛表现值得一提的还有2002年出生的小将吴梦洁。这名来自江苏的小将去年在亚锦赛、大运会上表现突出,并随队参加了奥运资格赛和亚运会,积累了一定的大赛经验。本场比赛她15扣10中,并贡献2个拦网、2个发球。她的四号位强攻成为中国队得分利器,此外她还接了12次一传。

此外,二传刁琳宇本役的调度也比较立体,强攻、快攻、后排进攻,层次较为丰富,除了两名主攻外,副攻袁心玥得到12分,接应二传龚翔宇得到10分,中国队在拦网得分上还取得了12比6的优势。比赛过程中,二传丁霞、接应二传郑益昕得到短暂的上场机会,张常宁也在第三局局末得到替补上场的机会。赛后她在接受采访时表示,“下一场比对我们很重要,事实上,每一场比赛对我们都很重要。我们必须要做很多准备,因为美国队是一支非常强大的球队,我们必须倾尽全力。”

按照赛程,中国队将在北京时间5月17日凌晨4时30分对阵美国队。

羊城晚报记者 苏荇



辽宁队球员付豪(左)在比赛中新华社发

羊城晚报

2024年5月16日/星期四/教育健康部主编
责编 陈辉 / 美编 归彩玉 / 校对 黎松青

专题 A9

卫生应急校园行 学校家庭更安全

防灾减灾卫生应急校园宣传周启动仪式
在广州大学大学城校区举行



今年5月12日是我国第十六个全国防灾减灾日,5月11日至17日为防灾减灾宣传周。5月11日上午,广东省卫生健康委、广东省教育厅、广东省红十字会、广东省中医药局、广东省疾病预防控制局联合举办的防灾减灾卫生应急校园宣传周启动仪式在广州大学大学城校区举行。省卫生健康委二级巡视员余德文,省红十字会副会长王海华,省教育厅体育卫生与艺术教育处处长陈健生等出席本次活动。

活动现场有省卫生健康宣传教育中心、省疾病预防控制中心、省第二人民医院、省职业病防治中心、南方医科大学南方医院、省中医院、广州医科大学附属第一医院、广州血液中心、广州大学、广东工业大学、广东机电职业技术学院、广州、广州华夏职业学院、省护理学会、省医学会医学科普与健康传播分会等15家单位共同参与,专家、学生及群众等300余人到场,开设展览展示、主题摊位、科普讲座、应急演练、应急车辆展示、游戏互动等6个活动区域,将急救常识融入校园情景剧等表演节目,为高校学生及市民群众科普

AED使用、心肺复苏、海姆立克急救法等卫生应急知识,邀请在场人员共同开展防灾减灾卫生应急救护知识教学和技能演示互动、卫生应急车辆装备互动和健康教育互动等互动体验,并通过现场扫码方式参与防灾减灾卫生应急主题线上答题活动、获取“急救守护者”电子勋章。

近年来,自然灾害带来的威胁愈演愈烈,各类事故灾难也时有发生。今年4月以来,广东省接连遭遇两轮强降雨过程,北江出现特大洪水。面对复杂灾情带来的严峻考验,省卫生健康委秉持“人民至上、生命至上”的理念,带领全省卫生应急工作者,以最强有力的组织领导、最快的响应速度、最好的技术力量开展紧急医学救援工作,切实守护广大人民群众的身体健康和生命安全。

活动现场,省卫生健康委负责同志表示,希望青年同学们认真学习卫生应急知识技能,并将自己的所学所获带回家庭、带向社会,在突发事件发生时最大限度挽救生命、减少伤残,为建设健康广东贡献一份力量。省教育

厅有关负责同志表示,学校卫生应急工作是维护师生身体健康和生命安全的重要内容,更是防范化解学校安全风险、保障校园安全稳定的重要组成部分;师生能够“人人讲安全、个个会应急”,校园安全和广大青少年学生健康成长才更有保障。省红十字会负责同志表示,今年将继续为各地学校开展急救培训服务,为全省100所学校提供100场以上的应急救护知识专家讲座,在全省培训20万名持证红十字救护员,希望同学们积极参与。

在接下来的一周内,省内多家医疗卫生机构也将深入到各地校园开展“百人百场”卫生应急科普讲座和培训,同时将广泛利用传统媒体和新媒体相结合的形式,通过“广东名医大讲堂”栏目和知识问答、游戏互动等线上活动开展防灾减灾卫生应急知识宣传,惠及更多群众。未来,广东省将继续巩固“医校卫生应急协作机制”,推进公立医疗机构、疾病预防控制机构、红十字会与高校和中小学校深化交流合作,构建“医校合作”的长效机制,巩固好本次卫生应急校园行的宣传教育成果。

广东省围棋联赛创造优质平台
助力南粤围棋加速发展



本周末,广东省“规格最高、范围最广、影响最大、实力最强”的围棋赛事——2024年“泰恩康杯”第六届广东省围棋联赛将在广州流花宾馆开赛。在为期两天的比赛中,将有甲级14支队、乙级68支队参赛,总参赛队伍数82支为历届最多;业余6段及以上选手达到71人,其中女子职业棋手11人、业余8段9人,均创下历史新高。在本届比赛揭幕前,羊城晚报记者走访了从第一届赛事开始就深度全程参与的广东省围棋协会副秘书长陈晓助,听他讲述打造这项赛事的甘苦与心得。

高定位高要求打造优质赛事平台

广东省围棋联赛自2019年7月首度举行迄今,一直是南粤最重要的围棋赛事之一,并且规模还在逐年扩大。在陈晓助看来,这既和赛事创立之初的定位有关,也离不开全省同行的支持:“‘规格最高、范围最广、影响最大、实力最强’,用这十六个字来概括广东省围棋联赛是很贴切的。它的成功最核心的要素之一,莫过于广东省围棋协会和21个地级市协会,以及各参赛单位的大力支持。通过赛事的筑巢引凤,大家都特别重视,所以氛围很好,吸引了很多高手来参赛,为广东省围棋发展提供了很大的助力。”

从第一届比赛就参与其中、每一届赛事都事无巨细地全程参与,陈晓助说,自己的感触实在太多。“因为我是主办方,又是参与者,可以说,比赛的每一个

细节我都身在其中。”陈晓助认为,重视和坚持是这项赛事开花结果的关键:“广东省围棋协会从成立伊始就一直想做一个高规格的品牌赛事,虽然最近五年中我们遇到了不少困难,但我们始终坚信能把这项赛事办好,并为之付出持续不懈的努力。”

谈起自己印象最深的一次承办经历,陈晓助回忆:“2020年第二届联赛,我们尝试把比赛放到了海陵岛,这是第一次出广州市办赛。当时承办方已经选好了场地,但我们到了现场,怎么看都无法满意。眼看马上就要出规程了,我们当机立断,连夜看了三个场地,在深夜终于定下新的比赛场地,并快速克服了物料配送等各种困难。最终,比赛成功举办,所有人都在海陵岛度过了一段难忘的时光。”

本届赛事创造多项新高

对于即将开始的第六届联赛,陈晓助非常期待:“本届比赛甲级有14支队,乙级有68支队,都创造了联赛历史之最。这也将是实力最强的一届比赛,甲级队一共有42名队员,只有一位业余5段,而且还是非常强的冲段少年,其他队员全部都是业余6段以上或女子职业棋手。此外,全国的业余8段也才17位,超过一半的业余8段将出现在省围棋联赛的赛场,整体阵容厚度可见一斑。”

陈晓助透露,大家参赛的热情非常踊跃,“深圳、佛山、肇庆、茂名等地都各组了好几支队伍前来参赛,广州更是精英棋手

全部出动”。本届比赛还将在新浪、弈城、野狐三个平台首次同时直播,并在18日晚邀请世界冠军罗洗河九段携手女子职业棋手孔凡臻三段和徐晶晶三段,对比赛精彩棋局进行大盘讲解。

展望这项赛事的未来,陈晓助表示:

“我们将在坚持固有优势的同时,不断优化赛制,如果参赛的队伍继续增加,还将

将考虑增设丙级比赛,进一步扩大参赛面。

万变不离其宗,我们一定会坚持让广东省的棋手获得更多跟全国高手锻炼的机会,

创造并维护一个以棋会友、互相提高的高品质平台。”

从“围棋大省”继续迈向“围棋强省”

广东省围棋协会成立六年来,全省围棋事业取得长足进步,《广东省围棋行业高质量发展调研报告(2023—2025年)》统计数据显示,广东省“围棋人口”已达666.61万。同时,在国际赛场、全国大赛、围甲联赛等重大比赛,广东棋手亦屡创佳绩。

作为广东省围棋协会的副秘书长,陈晓助对广东围棋的整体发展非常看好。“广东省围棋协会成立六年以来,从容坚行会长到梁伟棠会长,都立志要把广东省从围棋大省打造升级成为围棋强省。围绕这个目标,我们开展了很多工作,除了组织广东省围棋联赛,还举办了各种品牌赛事。”青少年培养也是省围棋协会着眼的重点,“我们组建了多支职业队和广东省少年队,现有来自全省各地的十几位精英棋手在少